

- 本期导读
- B10 从防务市场看全球安全局势
- B11 高科技时代 传统书写再流行
- B12 奥斯卡:各派政治势力唱主角

新民环球

热点锁定



第十三届阿布扎比国际防务展日前在阿联酋首都闭幕。本届防务展为期5天,共签订各类军贸合同90项,交易总额约合52亿美元。

本报国际新闻部主编 | 第690期 | 2017年2月27日 星期一 责任编辑:吴宇栋 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

“建制派”“激进保守派”“家庭成员派”各自为政 上任一个月,特朗普班底“宫斗”忙

文 / 郝愿

美国总统特朗普任职以来,外界盛传白宫西翼呈现“双中心”运行模式,两大势力派别分属总统首席战略专家斯蒂芬·班农和白宫办公厅主任赖因斯·普里伯斯。班农和普里伯斯23日齐齐现身保守派政治行动会议,有意以实际行动打消不和传闻。然而,迈克尔·弗林“通俄门”事发和白宫管理混乱的现实却似乎暗示,特朗普团队确有宫斗暗流,白宫“双中心”模式尚未终结。

弗林辞职暴露权斗

对于白宫权力争夺而言,国家安全顾问弗林的辞职被视作普里伯斯所代表的“建制派”胜利。

分析人士将特朗普白宫团队大致分为“建制派”和“激进保守派”。前者以普里伯斯为首,后者唯班农马首是瞻。两派争夺之中还夹杂以特朗普女儿伊万卡和女婿库什纳为首的“家庭成员派”。

弗林被视为“激进保守派”中的一员,从上任伊始就不被看好。他是美军一名退役三星将军,举止生硬,脾气暴躁,很难超脱共和党与民主党的分歧。弗林与俄罗斯过从甚密,并似乎无意隐瞒。离开国防情报局一年后,他在“今日俄罗斯”主办的社交晚宴中露面,与俄罗斯总统普京同桌进餐。至于与俄罗斯驻美国大使“不当通话”更令人不可思议。后者的电话一直被监听,这几乎是美国情报部门公开的秘密。

作为国家安全顾问,弗林本应周旋于外交、国防和安全部门之间,但却多次被曝出与国防部长詹姆斯·马蒂斯和国务卿雷克斯·蒂勒森关系紧张。“通俄门”事发后,特朗普女婿库什纳此前拥有的《纽约观察家》周报即激烈批评弗林,被视作“建制派”联手“家庭成员派”打压“激进保守派”。

“大内总管”总慢半拍

弗林辞职究竟是不是“建制派”的胜利仍待商榷,因此暴露的权力争夺却越发激烈,裹挟其中的白宫办公厅主任普里伯斯因此费神。

作为白宫“大内总管”,普里伯斯本应消息灵通、长袖善舞。然而,遇上不按常理出牌的特朗普,好脾气的普里伯斯似乎总是慢半拍,本应凡事想在总统之前,却只能在后面救场。弗林的“通俄门”,白宫掌握的信息远不及媒体,直到电话录音曝光才醒悟到事态严重。特朗普为此出言不逊,称美国媒体是“国家的敌人”,普里伯斯事后接受媒体采访,表现差强人意。

弗林辞职之前,普里伯斯的工作能力遭到公开质疑。极右媒体布赖特巴特新闻网援引接近特朗普的消息人士报道,总统助手已经开始起草接替普里伯斯人选的名单。尽管该网站前执行主席班农否认并称



特朗普(左)与澳大利亚总理通电话,弗林(中)与班农(右)坐在他身旁



班农(左)与普里伯斯(右)出席保守派政治行动会议并在台上握手

“以与普里伯斯合作感到骄傲”,但没有减轻外界猜测。

就在弗林辞职的那个周末,特朗普在自己的私人庄园马阿拉戈俱乐部与旧友、大新闻网行政总裁克里斯托弗·拉迪共度周末。拉迪事后接受采访说:“我认为白宫办公厅主任太软弱了。”拉迪很快接到普里伯斯和特朗普女婿库什纳的电话,希望他能给特朗普团队多点时间。拉迪只好改口说,关于普里伯斯的评论是自己的个人观点。

普里伯斯不被看好,部分原因在于他与特朗普实在不像登对的搭档。特朗普打着“反建制”的旗号赢得选举。普里伯斯以前担任共和党全国委员会主席,日常工作正是与共和党内的建制派打交道。

特朗普虽然看似随性、冲动,但内里精明、务实。任命好脾气的普里伯斯为白宫办公厅主任,符合他直接掌控局面的习惯,有利他维持强势总统的形象。另一方面,特朗普与共和党派力量和华盛顿政治圈都不熟稔。普里伯斯则与众议院议长保罗·瑞安关系不错,有助于协调白宫与国会关系。

班农对总统影响巨大

选择普里伯斯做白宫办公厅主任的同时,特朗普任命班农为总统首席战略专家和高级顾问。

62岁的班农当过海军,做过高盛投资银行家、好莱坞制片人,是特朗普参加2016年竞选的团队首席执行官。如果说普里伯斯与特朗普气场不合,那么班农简直就是特朗普的精神伴侣。他任职布莱特巴特新闻网执行主席期间,就以鼓吹极右观点和白人至上主义著称。

总统首席战略专家和高级顾问不是一个内阁职位,但没人质疑班农的重要地位以及他对总统的巨大影响力。特朗普入主白宫初期,班农是唯一不穿西服套装、不打领带进出总统办公室的人。特朗普入职两周内,破例让班农定期参加国家安全委员会的最高级别会议。班农可能是美国历史上首位能够列席国安委会议,与国务卿和国防部长商讨外交和安全政策的总统高级顾问。

班农因此被认为是白宫决策的幕后人。美国《时代》周刊称,特朗普就职以来的所有举措几乎都有班农的影子。

“双中心”局面混乱

班农和普里伯斯共事白宫,“双中心”的格局难免导致管理混乱。为时刻紧跟总统,普里伯斯从共和党全国委员会带了一批人到白宫,专门“盯梢”特朗普每天见了什么人、经手什么事。普里伯斯希望,

如此一来,任何人唯有通过自己才能找到总统。

这非但无利于白宫的顺畅运转,反而令事态更加混乱。以弗林“通俄门”为例,媒体掌握确凿材料17天后,特朗普才知情。白宫准备宣布弗林辞职消息时,总统高级顾问凯莉安妮·康韦却接受电视采访说,弗林“一直深得总统信任”。

其实,只要了解特朗普一贯的商业管理手段,对于白宫如今各自为政、内斗不断的景象就不会陌生。从商多年来,特朗普一直鼓励下属彼此竞争。在集团内部,干得好、最忠心的员工会得到提拔,办公室也从特朗普大厦的底层往上挪,逐渐靠近特朗普办公室所在的第26层。

在白宫,特朗普的手下为加速上升,打探对方最见不得人的秘密,关键时刻为己所用。普里伯斯忙着巩固势力加剧白宫混乱,班农插手外交和安全事务则令内阁运转不协调,传达含混不清的政策信息。

国务卿蒂勒森的异常低调尤其引人注目。特朗普会见日本首相安倍晋三等外国领导人时,这位外交一把手都缺席。而且任职一个多月副国务卿仍然空缺。据说这是因为蒂勒森提名的人选遭到班农否决。

美国有线电视新闻网还报道,班农和副总统彭斯向欧洲传递自相矛盾的信息。班农告诉德国驻美国大使,美国宁愿与各个欧洲国家接触,而不愿与欧盟打交道。一周之后,副总统彭斯却告诉欧洲委员会主席,美国愿意继续与欧盟的合作与伙伴关系。

对于就职不久的新一任政府而言,差错和混乱或许在所难免。难的是,特朗普就职以来白宫大量职员和内阁成员尚未任命,出了问题都不知道该找谁解决。

向来直言的共和党资深参议员约翰·麦凯恩因此批评:“只要涉及国家安全就是一团糟,谁在负责?谁在制定政策?谁在做决策?白宫之外无人知晓。”

相关链接

普里伯斯和班农开会互相“吹捧”

美国保守派的年度最大盛会——保守派政治行动大会23日召开,总统首席战略专家班农和白宫办公厅主任普里伯斯同时公开露面。

班农罕见地从幕后走向台前,在大会上阐述了特朗普政府的核心议程。他声称特朗普“狂热地着眼”推进其政治议程,将进入“新的政治秩序”。

在大会上,班农与普里伯斯这两位白宫的权力人物还互相“吹捧”。普里伯斯称班农“难以置信的忠诚”及“始终如一”,班农则称赞普里伯斯“有决心”并且“总是很笃定”。普里伯斯甚至说,“对于我们两个,你们所看到的一切对我们有最大的误解。”此前,有媒体报道称,两人在为在白宫西翼争夺权力而相互竞争。

伊万卡生意麻烦 品牌被曝出欠税

美国“第一女儿”伊万卡·特朗普的生意近来麻烦不断。继她公司的产品遭零售商下架后,她的珠宝生意被曝在纽约州欠税。英国《每日邮报》21日报道,纽约州上月底指责伊万卡·特朗普高级珠宝公司欠税超过5000美元。

伊万卡·特朗普高级珠宝公司的店铺位于第五大道特朗普大厦内,专卖高端首饰,公司成立于2005年。本月初,诺德斯特龙百货公司把她的产品下架,引发特朗普强烈不满。

在特朗普出任总统前,伊万卡的生意就面临一系列司法和财务难题。不过,与父亲面临的官司数量相比,仅是小巫见大巫。《今日美国报》报道,过去30年间,特朗普本人和他的生意在全美卷入至少3500起联邦和州一级诉讼。



伊万卡和丈夫2月15日现身以色列总理内塔尼亚胡和特朗普联合召开的记者会